

LO DE MARRUECOS

La acción militar y la política

La acción militar se halla actualmente suspendida, acusando, no obstante, los informes franceses, la concentración de los contingentes rebeldes en las inmediaciones de Uazan, y en las montañas del Rif, todavía sin ocupar. Probable que sea preciso batir esmeranzas en cuanto tengan alguna existencia. Ya van trasladándose tropas de oriente a occidente, pues en la zona de Tetuán es donde habrá que

La acción política sigue ganando terreno al Maghzen, aumentándose mutuamente la tendencia de los gomoras a reanudar sus buenas relaciones con España. En todo Yabala, crece la agitación rifeña, habiéndose muerto todos los soldados de Abd el-Krim en la cabila de... que castigó en tiempos de su... Las represalias han sido durísi-

La acción diplomática ha comenzado a tomar mejores auspicios. Descartada la idea de modificar la frontera, lo acarrearía la posible intervención de otros pueblos, así como una modificación del Estatuto de Tánger, sólo razones técnicas, que no apasionan a la opinión ni motivan controversias suscitadas de envenenarse, han de tratarse, por tanto, puede esperarse con confianza y confianza al final de la Conferencia. Podrá ser larga, pues son arduas y complejas las cuestiones planteadas, pero esta longuitud obedecerá a la necesidad de concretar las luchas, y encontrar dificultades motivadas por divergencias de criterio.

La repudiación de Abd-el-Krim a los franceses dificulta fusilarlo, como sería justicia; se le relegará, probablemente, a Madagascar, donde no podrá volver al Rif, y sufrirá allí, además, una pena muy inferior a la que merece. Le acompañarán en el destierro los cómplices de sus crímenes, y los que maltrataron a los prisioneros.

Las demás cuestiones pendientes son fáciles de resolver, siendo indudable que se llegará a buen puerto, y terminarán este verano los campamentos que han de dar fin al problema marroquí.

¡Éxito! ¡Éxito!

Ráfagas

POR EL DR. CALVO

Versos festivos

librerías: Perruca Villanueva Bonilla-Real de la feria

“Saque vucencia el pañuelo,”

Lo que Mariano de Cavia escribió acerca de la supresión de la suerte de varas

Creemos interesante y oportuna la reproducción del artículo que Mariano de Cavia escribió, hace ya bastantes años, acerca de la reforma de la suerte de varas. El tema tiene hoy una apasionante actualidad. Tema de hoy, cuestión de hoy, resulta interesante verla enfocada con palabras de ayer, con las que escribiera el maestro «Sobaquillo». Helas aquí:

Me dirijo al señor gobernador civil de Madrid y luego diré por qué.

Satisfecho de veras puede estar mi comunicante londinense don N. M. (que nada tiene de personaje imaginario, como han supuesto algunos) por la aceptación que han logrado las indicaciones contenidas en la carta publicada en esra columnas con el título de «Oportuna advertencia».

Y lo que es yo, taurólogo de la escala de reserva, tampoco puedo quejarme. ¡Buenos piropos me he ganado con tan fausto motivo! Ni que viniera uno de la isla de Whigt...

Abrió la marcha «Don Modesto» con un cariñosísimo «voto en pro» desde las columnas de «El Liberal», que dejó a mi Musa torera tan conmovida como agradecida. El siempre ameno y justiciero cronista la obsequió como si estuviera la pobre en el verdor de sus floridos abries. Ya han caído coletas desde entonces!

Siguió «El Barquero» desde el «Heraldo de Madrid», con unos versos llenos de gracia... y justicia. He aquí los que contenían su voto a favor de la reforma propuesta:

Doy un SI a la pregunta, tan rotundo, como otro igual no pronuncié en el mundo, ni aun cuando (previa la sencilla homilía) me convertí en cabeza de familia. ¡SI! Que rápidamente se adopte esa medida conveniente, pues yo, de las corridas partidario, he sido, soy, y seguiré contrario al sacrificio cruento y horroroso de un animal tan noble y tan hermoso.

Igualmente favorable al urgente «adecentamiento» de la suerte de varas fué la autorizada opinión de «Dulzuras» en el «Diario Universal», llegando a presumir que, de seguir la lidia como hoy se perpetra, la supresión de las corridas de toros vendrá a causa del repugnante suplicio y muerte de los caballos. «Dulzuras» no vota por las gualdrapas según las propone y aun describe pintorescamente mi comunicante de Londres. Vota por el peto. ¿Tal cual se usa, y tiene bien poco de bonito, en las plazas del Mediodía de Francia, o en otra forma más adecuada a los gustos y hábitos del público español?... «Dulzuras» no lo dice; pero, en rigor, estos son pormenores que no afectan a la sustancialidad del voto. (Ya que está cerrado el Parlamento, «parlamenticemos» algo desde la barrera).

«Don Hermógenes», no el pedantesco opositor a cátedras de Moratin, sino el inteligentísimo catedrático tauino de «Sol y Sombra», aporta otro excelente voto de calidad a la cuestión, y dice entre otras cosas, tan razonables como las apuntadas por «Dulzuras», «E. Barquero» y «Don Modesto»:

«Vengan las gualdrapas, en la forma que indica el firmante de la carta a usted dirigida desde Londres, y que me parecerán de perlas si no pugnan contra el buen gusto y la vistosidad, amén de producir el resultado que se busca; o los petos, menos estéticos, desde luego, con que defienden en Francia los caballos de las acometidas del toro.

«Guarda usted embotellada en su

privilegiado meollo alguna idea que nos dé la solución?...

«¡Aceptada!... Y voto con «Don Modesto»

«¿Le parece mejor repartir entre varias entidades la responsabilidad del acuerdo, para ahorrarse probables disgustos, si lo iniciado por usted no resultase a satisfacción de todos?...

«Fórmese una comisión, en la que representaciones de la Prensa diaria profesional, diestros, empresarios y organizadores oficiales de las corridas, estudien, acuerden y ejecuten, sin demoras ni expedientes, a que tan aficionados somos los españoles, cuanto consideren oportuno y apropiado al objeto que se persigue.»

Otras adhesiones periodísticas habrá, probablemente, y si no las recojo es porque no me he enterado de ellas. Perdónense las omisiones que hubiere; porque ¿quién es el guapo que lee todo lo que hoy se imprime?

De las adhesiones particulares—que son muy de agradecer—solamente creo oportuno anotar la que envían a «Don Modesto» los aficionados señores Dóriga, Lozano Juan, Asensio, Muñoz y Piá, votando fervorosamente por el inmediato planteamiento de la reforma, antes de que el pitorreo con que de fijo la ha de acoger cierta parte del «público» zumbón (ya lo advertía así la carta de Londres) se efectúe ante el sinnúmero de extranjeros que ha de venir a Madrid con ocasión de las fiestas reales.

—¿Quién pone el cascabel al gato? —pregunta «Don Modesto».

Y yo respondo: —El señor gobernador civil.

A esta autoridad incumbe todo lo referente a la reglamentación de las corridas de toros; y si la reforma que se desea parece bien—que si le parecerá— a persona tan culta y tan discreta como mi buen amigo don Joaquín Ruiz Jiménez, apresúrese a nombrar la comisión que se ha propuesto en el semanario «Sol y Sombra», y que debe constar de pocos individuos, pero bien avenidos. Verbigracia:

Un matador de toros; un picador «de los mismo» (de los poquitos que todavía puede pasar por tales); el empresario de la Plaza de Toros de Madrid; dos revisteros «en activo»; uno de la Prensa diaria y otro de la Prensa taurómica: un maestro talabartero; una autoridad en materias hípcas, como por ejemplo, don Federico Huesca; y otra autoridad en aparato estético como un tal don Mariano Benlliure.

Los ganaderos quizás no quieran llevar vela en este entierro... de la actual suerte de varas, que no es suerte sino desdicha de las fiestas de toros.

Presidente de la comisión?

Me atrevo a designar—y ¡a ver quien mejora la designación!—al teniente de alcalde don Luis Mazzantini, que alguna cosa sabe, digo yo, de torero, de reses, de caballos, de empresas y de públicos.

Con tales asesores, bien puede lanzarse a «hacer la hombrada» el señor gobernador civil, implantando la reforma en cuyo abono se han expuesto mil y una razones, que no hay para que repetir, y ahora tienen oportunidad indiscutible, urgencia inaplazable.

El primer tercio de esta lidia está agotado. Señor gobernador, ¡aque vucencia el pañuelo!... Aunque sea—si cree vucencia que el propósito no es lizable—para echar el propósito al corral.

MARIANO DE CAVIA.

Horrorosas crueldades de Abd-el-Krim

Se sabe que al retirarse las tropas españolas de Xauen los «jumsis» como se llaman los moros de Ajmas, bien enterados de la importancia que tenía la posesión de la ciudad, intentaron recuperarla.

No podían, sin embargo, ir a una lucha abierta, porque el poder rifeño era a la sazón propotente, y apelaron a la resistencia pasiva; no obedecían a Abd-el-Krim; no le daban al cabecilla del Rif la colaboración obediente y eficaz.

Fué entonces cuando Abd-el-Krim, con rencoroso afán de humillar y destruir al Ajmas, y tomando como motivo unas denuncias falsas ordenó el desarme completo de la tribu, encarceló a sus caides y persiguió a sus notables.

Los del Ajmas, indignados, se revoltaron; toda la tribu se rebeló contra el cabecilla rifeño. Pero tal actitud sólo sirvió para enfurecer más a Abd-el-Krim, que envió al célebre Fakín Bulahia con crecidos contingentes, y ayudados éstos por otras tribus cayeron sobre el Ajmas. El castigo se realizó—no en balde Abd el-Krim se hacía llamar sultán—con las prácticas terribles de los antiguos sullanés. Se comían las cabilas, según la frase gráfica, las despojablan, pasando a cuchillo o llevándose a las familias como esclavos. La lucha fué trágica, y los agentes de Abd-el-Krim llegaron a extremos de crueldad sin precedentes. Inmolados con otros muchos prisioneros fueron cayendo los caides y notables encarcelados. Hierros al rojo privaron de la vista a muchos desgraciados. Otros fueron rociados con petróleo y quemados vivos. En fin otros «jumsis» sufrieron mutilaciones espantosas a presencia de sus mujeres.

Júzguese, pues, con qué ganas han emprendido ahora su desquite los moros del Ajmas. Al conocer la caída de Abd el-Krim no perdieron momento para hacerse con armas, ni minuto para lanzarse sobre los rifeños, a los que han barrido y exterminado en toda la comarca.

Un vuelo alrededor del mundo

Milán.—Se anuncia que el marqués De Pinedo está preparando un vuelo alrededor del Mundo, que empezará en el próximo mes de Agosto. Su itinerario, probablemente, será Roma, Gibraltar, islas Canarias, islas de Cabo Verde y Pernambuco a Buenos Aires. Desde Buenos Aires cruzará los Andes a Santiago de Chile, y luego, por la isla de Juan Fernández, el archipiélago Paumotu, Samoa y Nueva Ze'anda, volará a Melbourne. A continuación seguirá la ruta de su vuelo anterior a Tokio.

En el viaje de regreso emprenderá un nuevo camino: vía Pekín a Calcuta, y de allí a Karachi, Arabia y el Somaliland italiano, siguiendo alrededor de Africa por Durban, El Cabo y la costa del Atlántico a Roma; una distancia de más de 69.000 kilómetros.

Piloteará una máquina «Dornier Wal», con dos motores de 500 caballos.

Desde Pitarque

La sociedad anónima «Electra Virgen de la Peña», constituida ha un año próximamente, en este período de tiempo relativamente corto para este género de obras, ha dado fin con feliz éxito a las mismas, procediendo en este día a la inauguración oficial del salto destinado a producción de energía eléctrica que tiene instalado en el río de Pitarque, realizando dicho acto la presencia de don Eusebio Antolín, cura párroco de esta Villa, el que, después de celebrar una misa a toda solemidad en la Ermita de Virgen de la Peña, se trasladó en ordenada procesión con accionistas y todos sus feligreses al referido salto distante de ésta unos doscientos metros, procediendo a la bendición del mismo y maquinaria que lo integra, la que se puso en marcha llenando por completo estas pruebas la satisfacción de todos los asociados.

A las once de la mañana y a continuación del refresco con que la Sociedad obsequió a todos los asistentes a estos actos, hubo animado baile al aire libre, y, mientras, los accionistas se reunieron en Junta general para cambiar impresiones sobre el desarrollo del negocio y medios a emplear para la ampliación del mismo, el que promete resultados lisonjeros, una vez que en el día de la inauguración se suministrará fluido a diez y ocho o veinte pueblos y se abriga confianza de duplicarse esta cifra muy en breve.

Alma de la empresa y presidente del Consejo de Administración es don Juan Ramón Inigo, culto e inteligente industrial de Alaga en quien deposita toda su confianza esta novel empresa y lo mismo en su hermano don Agustín que con tantas simpatías cuenta en este pueblo, especialmente entre el elemento obrero, los que sintieron que sus ocupaciones industriales no nos permitiese estrecharles las manos en tan señalado día, si bien en cierto modo vino su simpático Adolfo a representar a su padre, lo que hizo con la amabilidad que le caracteriza y a las mil maravillas. Tanto de estos señores como de tan activo e inteligente técnico señor Arenas, del no menos activo don Gabitell Inigo, sobre los cuales ha pesado la dirección de los trabajos realizados, abriga la empresa plena confianza en que sabrán encauzarla por el camino de la prosperidad.

Una vez terminada la sesión se reunieron en fraternal banquete todos los socios, unos de por sí y otros representados, cuyos nombres omito en honor a la brevedad y en la confianza de que me sabrán dispensar, no haciéndolo así con los invitados todos amigos que con su presencia nos dieron un día de satisfacción, y que eran los que a continuación enumeró:

Don Eusebio Antolín, cura párroco de este pueblo; don José Carbó, opulento industrial de Zaragoza; don Pedro Asensio, industrial y almacenista de Teruel; don Juan Puente, hijo de este pueblo y culto maestro nacional de Valdecuena; don Enrique Azuar, médico titular de esta villa; señor Lahoz, cabo de la Comandancia de la Guardia civil de Villaluengo, con compañero de pareja; don Cándido Millán, practicante de la localidad; don Maximiliano

Lávese con el poderoso antiséptico **ZOTAL**

INFORMACION TELEGRAFICA. COMENTARIOS

CAFÉ REGIO

GRAN DUETO - MARGARIT -

(PIANO Y VIOLÍN)
formado por bellas y elegantes señoritas.

Se sirve Café Moka, Helados, Bocadillos, Refrescos y Licores de las mejores marcas.

Sancho, rico propietario de ésta y su sobrino don Ricardo Azuar, de Montoro; don Pascual Inigo, secretario de esta villa y don Luis Botella, contable de la Sociedad.

La comida a cargo de las inteligentes en estas casas doña María Blasco y doña Rosa Latorre, esposa y hermana, respectivamente, de nuestro entrañable amigo don Juan Latorre, guarda mayor de este distrito forestal, a quien deberes profesionales le privaron de honrarlos con su presencia como nos tenia prometido. Hue'ga decir que ambas señoras estuvieron colosales en la condimentación del menú y en la presentación del mi mo.

Al descorchar el champán hubo los correspondientes brindis iniciados por el señor presidente, sacerdote, y señor Sancho, haciendo a continuación uso de la palabra don Juan Antonio Muñoz, arquitecto municipal de Teruel, socio de la empresa y autor del proyecto del salto, quien nos tuvo pendientes de sus labios por un buen rato con su amena charla y episodios humorísticos en los que demostró condiciones de un verdadero artista.

Diría algo en esta pobre reseña de las bellezas naturales que encierra este pequeña rincón, huérfano de protección (aunque me cuesta trabajo el exponerlo en la Prensa) por parte de la capital de provincia que nos tiene en completa incomunicación, pues las carreteras más próximas son las de Villarlengo y Alaga que distan 6 y 16 kilómetros respectivamente, pero me privo de hacer o más que por nada por invitar desde este periódico a que lo hagan en la Prensa de Teruel los señores Muñoz y Asensio con la confianza que lo harán gustosos y sabrán dispensar mi libertad.

S. VILLARROYA.

Pitarque, 13 Junio 1926.

EL NATURISMO

El naturalista uruguayo Dr. Nigro Basciano, nos hace ver en su libro EL NATURISMO, como cesi todas las enfermedades que padecemos se deben a las equivocadas normas de la vida civilizada: la alimentación excesiva en cantidad; pero insuficiente en principios nutritivos con bebidas que sirven de falso estímulo nervioso; además vivimos en ciudades insalubres, en casas donde escasea el aire puro, etc.

El Dr. Nigro Basciano, presenta a sus lectores un plan de vida que les permitirá no solo fortalecer se cuerpo para impedir el acceso de las enfermedades, sino hasta para expulsarlas si es que ya se han posesionado de nuestro organismo. Son notables sus consejos sobre la alimentación los baños locales y generales, ejercicios de gimnasia sin aparatos etc.

Un tomo 12º dos pesetas (por correo 2'30). De venta en las buenas librerías, La Editorial Bailly-Bailliere, Núñez de Ba boa, 21, Madrid, lo remite por correo contra su importe en sellos o por Giro postal.

Libros y revistas

"Barcelona gráfica"

Ha sa'ido a la luz el número 8 de esta importante revista que comie'za el año con las reformas que había prometido aun cuando según manifiesta sólo ha podido introducir una parte de las que tiene en proyecto, por causas ajenas a su voluntad.

Ha modificado el formato presentándolo en un tamaño mayor, que aundo ello representa poco aumento, le da no obstante una mayor riqueza de presentación. Comienza adornando su portada con una artística fotografía de la vedette Lydia Francis con el traje alegría del champán de la revista ¡Yes, yes! de gran vistosidad.

Continuando la publicación esplendorosa de grabados de actualidad figuran entre otros asantos el Ra'ly papper celebrado en Moncada; la fiesta de San Antonio y *Els tres toms*, el reparto de juguetes por los Reyes Magos; las fiestas con motivo del santo del rey; el homenaje del cuerpo médico municipal al doctor Cardenal; la vista de general Primo de Rivera, etc., etc.

Forman secciones especiales: *Nuestro gran mundo*, reproduciendo fotografías de distinguidas señoritas de la aristocracia; *Varia*, con fotografías de diversos artísticas; *Bodas aristocráticas* con algunas de las últimamente celebradas en Madrid y Córdoba; *Homenaje a Santiago Rusiñol* con reproducción de los festejos en su honor; *Teatrales* con varias fotografías y la estadística de obras estrenadas; *La juria del mar*, notas gráficas de los efectos de los últimos temporales y *El kilómetro lanzado*, en Reus, con notas de su celebración.

De notas gráficas de Madrid se insertan 16 fotografías de los actos más importantes, y de las provincias se publican notas de Bilbao, Albacete, La Coruña, Avila, Málaga, Córdoba, León, Sevilla, Granada, Orense, Valencia, Cartagena, Guadalajara, San Sebastián, etc., etc.

Sañar..., linda novelita de José María Vilá, *Barcelona Gráfica en Marruecos*, *El valor de la raza* Raid España-América, *El túnel de Viella* y *Cacerías Regias*, son otras tantas secciones de gran interés. La sección de modas abarca las diversas de mantelería y ropa blanca e interior con reproducción de modelos de última novedad.

Y por fin las Páginas Musicales cuyo sólo enunciado excusa todo elogio *Crepúsculo* tango, Eduardo Bianco; *L'Aplec de San Gil* sardana, Pep Murcia; *Pampero*, ven... pericón, J. Rubio y M. de Alban *Lavapiés*, seis bis schottis castizo, Federico Barea; *Risas y amor* fox-trot, S. Mata; *La Yegüecita* tango humorístico; Juan B. Deambrogio; *Mapretihresde* one-step, Magin Salas.

Felicítamos a nuestro colega por mantener su bien editada publicación en tan alto grado de interés.

CASO CURIOSO

30 ametralladoras y 40 cárabos moros en nuestro poder

Se ha registrado el caso curioso en la fracción de Beni Guemil, de que al ser solicitada por los franceses para que entregara el armamento y se sometiera, no lo lograron, presentándose después al general Castro Girona, al que denunciaron el depósito de armamento donde guardaban 30 ametralladoras y 5.000 cartuchos. Esta sumisión va unida a otras importantes, que terminarán con la disidencia del bloque rebelde que quedaba fuera de nuestra intervención. Beni Mestasa y Beni Guemil se han sometido, y Metiua Rif, ha enviado emisarios para negociar la sumisión.

Da idea del feliz resultado obtenido en la cabila de Bocoya, el desembarco en Punta de Pescadores, lleva 'o a cabo por el teniente interventor señor Rodríguez Canivara, que hizo la travesía a bordo de la gasolinera de Abd-el-Krim.

En la visita del general Sanjurjo a Bocoya, acompañado de los generales Castro Girona y Goded, partieron de Beni b' Fras y llegaron a Cuatro Torres Alcalá, situado en la desembocadura del río Ferrab, donde hay una magnífica playa que sirve para el desembarco de vitualas y material. Ordenó el alto comisario que en las inmediaciones de este punto se instalen depósitos de Intendencia. Próxima a la cala se alza un bosque muy tupido, donde estaban ocultos cuarenta cárabos, pertenecientes a la escuadra de Abd-el-Krim, todos de las mismas dimensiones. A la izquierda de la playa está el castillo roquero de Cuatro Torres de Alcalá, de construcción portuguesa. Los lienzos de la muralla están destruidos y quedan los cuatro cubos frangueantes en buen estado. Se han descubierto también en el castillo algunas inscripciones ilegibles de tumbas.

Después de la inspección, los generales regresaron al zoco el Jemis de Beni bu Fras, donde el prestigioso caid Hamido Uzani les obsequió con un té. Este caid fué requerido, en los últimos días del dominio de Abd-el-Krim, por el cabecilla para que le diera albergue en su casa y comunicara a los franceses su deseo de someterse.

Bernabé Salvador

PINTOR

PLAZA DE SAN NIGUEL 3, 1.º TERUEL

ESCUELA MILITAR

AUTORIZADA PARA RECLUTAS DE CUOTA

El día 25 del actual dará principio en esta escuela el curso para estudiantes que deseen aprender la instrucción militar.

Para informes: **Manuel García**

Joaquín Costa, 40 - 1.º Teruel

Reorganización del ministerio de Gracia y Justicia

La «Gaceta» publica un real decreto-ley en el que se dispone lo siguiente: «El ministerio de Gracia y Justicia estará integrado por tres Direcciones generales, que se denominarán, respectivamente, «de Justicia, Cultos y Asuntos generales», «de los Registros y del Notariado» y «de Prisiones», y por una secretaría auxiliar. Al frente de cada una de aquéllas habrá un director general.

El personal adscrito a dichas tres Direcciones constituirá dos cuerpos absolutamente separados entre sí, que se llamarán, respectivamente, «Técnico de Letrados» y «Administrativo».

Cada uno de ambos cuerpos figurará en una única nómina y dependerá de una sola sección de personal adscrita a la Dirección general de Justicia, efectuándose la asignación de los funcionarios a las respectivas direcciones en virtud de acuerdo del ministro de Gracia y Justicia, en forma de orden de régimen interior.

A los industriales

El «Libro especial de Ventas y Operaciones Industriales y Comerciales» (Modelo «Funes») que deben llevar los industriales a partir de 1.º de Julio próximo, como está ordenado por el Real decreto de 1.º de Enero último, se halla de venta a los precios siguientes:

Libro encuadernado y foliado de 100 hojas 4 pesetas, de 200, 8 y de 400, 16.

Librería de Tomás Fuerte Molinero, calle de San Juan, 61, Teruel.

CAPITALES

De 15 a 16.000 pesetas producirán el 15 por 100 anual en negocio dirigido y administrado por el propio capitalista, desde su mismo domicilio. Información en esta Redacción.

CONSTRUCTORES

Adquirir CEMENTO SANSON

MANUEL UTRILLAS TERUEL

GRANDIOSA MANIFESTACION NUEVA YORK

En Nueva York centenares de personas han presenciado el espectáculo religioso más grandioso que más se haya dado en los Estados Unidos.

Una interminable procesión ha dado lugar a la catedral de San Pedro, para saludar al legado papal don Benigno Bonzano y otros cardenales que se hallan en Nueva York, de paso por Chicago, donde ha de celebrarse el Congreso Eucarístico.

"La Voz de Aragón" los artistas aragoneses

«Nosotros que como aragoneses somos muy amantes de lo nuestro, de casa, de lo que por derecho nos pertenece, lamentamos muy de veras que entre el manajo de artistas aragoneses publicado recientemente en «La Voz de Aragón», no haya un «huequeico» para nuestra paisana y estimada amiga Pilar Aznar esa tontería de artista que después triunfar ruidosamente en España en las tierras mexicanas, donde hoy se ocupan ocupando un lugar preferente entre las artistas de su género, chando a diario clamorosos aplausos, siendo la predicción del público mexicano.

Mucho nos ha extrañado, repetido que si Zaragoza recuerda a «CANCION DEL OLVIDO» tan genialmente cantada por la señora Aznar, no la haya incluido en el manajo de artistas aragoneses donde tendemos le pertenencia un puesto.

También nos ha causado extrañeza que entre «Los cultivadores de la jota» no haya aparecido aquella célebre reina de baile compuesta por Teodoro Salvo, de Alcañiz y Francisco Espinosa de Santolea, bailarores éstos que pieron conquistar el primer premio en su típico baile, siempre que en los concursos de aquél fueron, siendo proclamados por todos los públicos como Los Reyes de la Jota.

Al escribir estas líneas hemos tenido en cuenta cuanto dice nuestro estimado colega referente a las muchas tonterías que podían haber completado el manajo de artistas aragoneses, acción que hemos manifestado que nos ha guiado el deseo de lamentar ver consignadas entre las notables figuras aragonesas, nuestras paisanas Pilar Aznar y Teresa Sirvan pues de explicación estas tonterías que no encierran la menor protesta.

N. de la R.—El precedente en esta reproducción de nuestro estimado colega de Alcañiz «Tierra Baja» y nosotros publicándolo manifestamos nuestra adhesión en todo lo que expone.

CEMENTO PORTLAND "ASLAND"

El mejor cemento de España

PRECIOS ESPECIALES PARA CONTRATISTAS DE OBRAS Y REVENDADORES

Precios reducidísimos para suministros importantes, a base de consumo exclusivo del ASLAND, único cemento que, desde hace más de veinte años ha dado resultados absolutamente satisfactorios en todas las obras que se ha empleado, como podrán atestiguar todos los señores ingenieros, arquitectos, contratistas y maestros de obras.

Para pedidos e informes dirigirse a

Vicente Serrano-Ronda de Victor Pruneda, 28-Teruel



INFORMACION LOCAL Y GENERAL :-

Gobierno civil

Notas varias

El señor gobernador ha sido nombrado concejal del Ayuntamiento de Gargallo, don Pedro Saz Sancho.

Ha sido autorizado el alcalde de Teruel para conceder permiso de la venta de un novillo, en dicho pueblo, el día 3 del próximo Julio.

La Dirección general de Administración se remite relación de los conserjes a la secretaría del Ayuntamiento de Peñarroya de Tastavins.

Al mismo Centro se envía la documentación correspondiente a la secretaría del Ayuntamiento de Gargallo.

Según se comunica a la Dirección general de Administración por la alcaldía respectiva, ha sido nombrado secretario en propiedad de Alcañete, don Esteban Lahoza Mendoza, que lo era de Santa Cruz de Nogueras.

Por nuestra Banda

Nuevos ofrecimientos

Cuotas mensuales con carácter permanente

Don Senén Juste . . . 0 50 ptas.
» Lucas Sánchez . . . 0'50 «

Obras Públicas

Visto el resultado obtenido en la subasta de las obras de acopios para conservación, incluso su empleo, en los kilómetros 2 al 14 de la carretera de Venta de la Pintada a Cantavieja, celebrada en Teruel, esta Jefatura ha tenido a bien adjudicar definitivamente el servicio al mejor postor don Joaquín Mormeneo Vicente, vecino de Ejulve, que se compromete a ejecutarlo con sujeción al proyecto y en los plazos designados en el pliego de condiciones particulares y económicas de esta contrata, por la cantidad de 3.598 50 pesetas, siendo el presupuesto de contrata de 16.553'10 pesetas.

NOTAS DE SOCIEDAD

EN el correo de ayer tarde pasó en dirección a Valladolid, acompañado de su distinguida señora, el general de aquella región Sr. Gil Dolz del Castellar.

SALIÓ ayer para Reus, población de su residencia, el presidente del consejo de administración de la Sociedad Carburos de Teruel, don Juan Boqué.

A la estación acudieron a despedirle numerosos amigos.

MARCHÓ ayer a Calatayud el propietario turolense don Fermín Rodríguez.

LEGÓ de Madrid el joven catedrático don Eduardo Gómez, hijo del director de esta Normal de Maestros don Daniel.

MARCHÓ a Zaragoza, después de larga permanencia en esta capital, el capitán médico don Lauro M. Ruiz de Gordejuela.

HA llegado de Castellón, para pasar unos días al lado de sus padres, la señora del oficial de Instrucción Pública de aquella capital don Anselmo Coloma, nacida Pilar Sabino, acompañada de su bella hermana Paquita.

SALIERON para Valencia las encantadoras señoritas Emilia, Adela y Carmen Miguel.

EN las oposiciones a auxiliares de Hacienda ha obtenido plaza, con una puntuación brillantísima, la señorita turolense Pilar Navarro, quien llegó de Madrid.

Nuestra enhorabuena.

AYER en la estación tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo, con residencia en Castellón, el comandante don Manuel Eixea.

SALIÓ para Santa Eulalia nuestro querido amigo y colaborador el artista pictórico don Angel Novella.

GACETILLAS

El tiempo que disfrutamos es ya de verdadero verano. Desde hace unos días «pega» el sol con fuerza y se deja sentir la falta que hace la lluvia, lo mismo para nuestros campos que para la salud pública, ya que las Rondas y paseos se hallan completamente cubiertas de polvo.

¿No podría, siquiera hasta que la lluvia nos visite, regarse bien todas las vías de la ciudad?

El Sindicato central de Aragón de Asociaciones Agrícolas Católicas está preparando un cuestionario sobre contratos de arrendamiento y aparcerías, con objeto de concurrir a la información pública abierta por el ministerio del Trabajo.

Este cuestionario ha sido remitido a los Sindicatos Agrícolas y a los Ayuntamientos de la región.

¡Ya están, señor alcalde!

Nos referimos a los poco escrupulosos bañistas que todos los años debutan en el río Turia sin más traje de baño que el que usó Adán, pero sin hoja de parra...

Y eso no debe permitirse se haga en las proximidades de la ciudad, como tampoco nos parece bien el que, como sucede todos los años, a los bañistas que lleven su correspondiente traje se les obligue, por culpa de esos adanes, a que anden una hora para poder tomar el baño.

Nodriz, de 29 años, que dió a luz el día 10, ofrécese. Dirigirse a Bernabé Vicente, en Monterde.

Una llave, de candado, atada de una cinta negra ha sido entregada en esta Redacción, a disposición de quien la haya perdido.

Hoy ha salido para Torrebaja, con objeto de amenizar las fiestas que han de celebrarse en dicha localidad, una sección de nuestra laureada Banda. Buen viaje.

EL BANCO HISPANO-AMERICANO realiza en el acto la compra-venta de valores del Estado. También tiene establecido el servicio de cambios de billetes y monedas. Compra y venta de billetes de Banco y monedas de oro, plata y cobre, de todos los países.

El presidente de la Diputación de Teruel señor Valdemoro se ha entrevistado con el ministro de Fomento conde de Guadalhorce, tratando de asuntos de interés forestal para la provincia.

El día 30 del actual quedará vacante la plaza de médico titular de Fuentespaldá, por dimisión del que la desempeñaba.

Su dotación consiste en 1.375 pesetas.

Las solicitudes deberán presentarse a dicha alcaldía hasta el 30 del corriente.

Se halla vacante la plaza de recaudador municipal de Alcalá de la Selva. Quince días para solicitarla.

DE MARRUECOS

Parte oficial

Dice hoy el parte de guerra facilitado en este Gobierno civil lo siguiente:

«Según comunica el general en Jefe, en la intervención de Mestasa continúan las presentaciones de indígenas de Metigua y la recogida de armamento.

Zona Oriental, sin novedad.

Zona Occidental: Ha sido totalmente ocupada la línea de Marixa por los partidarios del Zel Lal y fuerzas del Majzen. Sin más novedad.»

Ecos taurinos

Llega a nuestro poder un programa de la novillada que el día 24 del corriente, festividad de San Juan, se celebrará en la plaza de Utiel.

De dicho prospecto tomamos la noticia de que lidiarán ganado de Carrachio, (de Cádiz), Antonio Parreño, «Niño de Teruel» y Angel Fernández.

Mañana en el Casino Mercantil, de Zaragoza, tendrá lugar en honor de Villalta el anunciado banquete con que sus admiradores y amigos festejan el enorme triunfo obtenido en Madrid por nuestro querido paisano.

Ya que no asistamos, vaya por adelantado nuestra adhesión.

Junta de Transportes

Don Rafael Piñón Tormo, contratista de Correos, vecino de Orihuela del Tremedal, desea establecer un servicio de tracción mecánica de viajeros, de Alustante (Guadalajara) a la estación férrea de Santa Eulalia durante los meses de Julio, Agosto y Septiembre próximos.

Lo que se participa a quienes en el plazo de quince días puedan oponerse razonada o modificar acertadamente dicho proyecto de servicio ante esta Junta provincial de Transportes.

Ayuntamiento

Anoche no celebró sesión la Comisión Permanente.

Lo hará hoy, a la hora de costumbre, en segunda convocatoria.

DENUNCIAS

Han sido denunciados:

Amada Tomás Sanchez, de Riodeva, por pastoreo abusivo y Enrique Farnos Mateo, de Foz-Calanda, por rcturación arbitraria.

La agresora de Mussolini

La Prensa italiana da cuenta de haber intentado suicidarse, golpeándose la cabeza con un martillo, con el que se produjo lesiones graves, miss Viollet Cibson, quien, como se recordará, hizo recientemente un disparo de pistola contra el presidente Mussolini.

Servicio Agronómico

Por esta Sección Agronómica se eleva a la Superioridad la documentación de haberse constituido la Sociedad Agrícola en Alcorisa, para su aprobación.

Precisamos

representantes en la capital y pueblos bien relacionados entre propietarios y comerciantes para asuntos de grandes rendimientos. Proposiciones con referencias al Apartado 398.—Madrid.

EL AÑO ECONÓMICO

Voto por el año natural

El Círculo de la Unión Mercantil de Madrid ha enviado al presidente del Tribunal Supremo de la Hacienda pública un extenso escrito en el que se expresa el deseo de que el año económico sea el natural y los presupuestos anuales, respetándose los preceptos de la ley de Contabilidad.

Tip. «La Impresora» Teruel

Almacén de muebles de todas clases

Especialidad en colchones de lana y borras

Calle de San Francisco (Aliados), 17

Juan Sanz Loscos

Delegación de Hacienda

Notas varias

Los Alcaldes de Monroyo y Visiedo piden a esta Delegación, para su aprobación, los presupuestos ordinarios año 1926-27 de aquellos municipios.

Libramientos puestos al cobro: don José Doñate, 46 78 pesetas; don Manuel Pérez, 54; señor administrador de correos, 243; don Manuel Perales 400; don J. Arsenio Sabino, 822'93; don Francisco Marín, 2.217'37; don Enrique A. Balate, 2.552'14 y don Luis Gómez, 879 98.

Clases pasivas.—Desde el día 21 se pagarán a los preceptores de las clases pasivas, correspondiente al mes actual los días siguientes:

Día 21, todas las nóminas de los preceptores que cobren por sí.
Día 22, 23, 24 y 25, todos los que cobren por apoderados.

Sección Militar

Por el Ministerio de la Guerra se ha dictado una Real orden circular disponiendo que a los médicos titulares se considere como empleados municipales para la aplicación de los preceptos del artículo 403 del vigente Reglamento de Reclutamiento, y que la certificación sea expedida por los respectivos Ayuntamientos.

En virtud de lo dispuesto en el artículo 316 del Reglamento para la aplicación del Decreto-ley de Reclutamiento, se hace presente que la sesión que se celebrará la Junta de Clasificación y revisión de Teruel para resolver las prórogas de segunda clase solicitadas, tendrá lugar el día 3 del próximo mes de Julio.

El ferrocarril de Val de Zafán

Para el día 21 de Julio, a las doce de la mañana, se anuncia la subasta de obras de explotación y fábrica del trozo séptimo de la sección primera del ferrocarril de Val de Zafán a San Carlos de la Rápita.

El presupuesto de dichas obras es de 1.872.986'09 pesetas y la subasta se verificará en la Dirección de ferrocarriles y las proposiciones se admitirán hasta el día 16 de Julio.

Se depositarán como garantía para tomar parte en la subasta 18.630 pesetas.

El rematante deberá firmar escritura pública en un plazo de 30 días desde la fecha de la publicación del remate.

Como fianza habrá de depositar el rematante el 10 por 100 del importe del presupuesto de obras.

La fianza será devuelta cuando se haya certificado la terminación de las obras y el pago de la totalidad de daños y perjuicios, si los hubiera.

Las obras tendrán que comenzarse en un plazo de 30 días a contar del de la publicación de la adquisición y se terminarán en un plazo de tres años.

El importe de las obras se abonará en la siguiente forma: 500.000 pesetas con cargo al actual presupuesto, otras 500.000 con cargo al presupuesto de 1927, otras 500.000 en el del 28 y 372.986'09 con cargo al presupuesto de 1929.

Los gastos de replanteo y liquidación serán de cuenta del contratista y éste podrá terminar las obras en plazo menor al señalado, pero sin derecho a indemnización alguna.

† Esquejas de defunción se hacen en este diario.

Sección de Minas

Don José Corbella Callao, en nombre y representación de don Luis Chaves, vecino de Barcelona, ha presentado una solicitud de registro de 103 pertenencias de mineral de hierro, sitas en el término municipal de Segura de Baños, con el nombre de «León».

El señor gobernador ha acordado admitirla y ordenado darle la tramitación correspondiente.

Judiciales

Por el decreto, firmado últimamente, reorganizando el ministerio de Gracia y Justicia se refunde el cuerpo de prisiones estableciendo una sola categoría para subdirectores y administradores.

Los directores del partido formarán una sola clase, con sueldo de 3.500 pesetas.

LA CRISIS FRANCESA

Briand encargado de formar gobierno

París.—Al salir del Elíseo Briand ha manifestado que el jefe del Estado le había encargado constituir gabinete, y añadió:

«No he tratado de rechazar la misión, porque espero realizarla con la más amplia unión de grupos políticos, dando al olvido las querellas e inspirándose solamente en el punto de vista de interés nacional, para rehabilitar la situación financiera.

Añadió que quizá viera esta misma noche a algunas personalidades políticas, pero no comenzaría sus gestiones seriamente hasta mañana por la mañana.

Suscribasea TERUEL

La Casa de las Pinturas

SMUDINE TITAN
PINTURA EN PASTA

PARA
INTERIORES Y EXTERIORES

SE DA
EN MATE, SEMIBRILLO Y BRILLO

RESISTE

la luz, el agua, el calor, el aire la humedad y
las emanaciones gasíferas

CONSERVA EL YESO, LA MADERA Y EL HIERRO

Se aplica con facilidad, se seca con rapidez
¡Es la más útil y ventajosa de las Pinturas!

Pinturas en polvo de todas clases.
BARNICES: Común, Pincel, Copal. Flating, de varias, Español-
las y Extranjeras.
BARNICES de Pulimento, Grasilla, Charol y a la Laca.
BARNICES, Pulimento de restaurar muebles en distintos colores. P
ras preparadas, listas para el uso y pintado de puertas, maderas en genera
hierros. Esmaltes nacionales y extranjeros. Tubos al aceite para artistas. T
a la acuarela. Pinturas especiales para cristales de distintos colores. P
para tela sin correrse. Lo encontraréis en casa de

Farmacia y Droguería, Joaquín Costa 24
BENJAMIN BLASCO

¡CALVOS!

HECHOS Y NO PALABRAS

Lo primero que hace falta para recomendar un medicamento es sinceridad; el resultado se encarga de lo demás.

El Regenerador Ipos.—No es un líquido más o menos perfumado y mejor o peor presentado por el cual Ud., sugestionado por pomposo y llamativo anuncio, dió unas pesetas para después, decepcionado de ese nuevo engaño, tenerlo que abandonar a un lado del tocador donde perdura como acusador de su excesiva credulidad.

El Regenerador Ipos.—Es un medicamento verdad, es un remedio infalible contra la calvicie, remedio cuya eficacia está sancionada por un sinnúmero de eminencias médicas y declarado de utilidad pública por los departamentos de higiene de las Repúblicas Argentina Brasil y Uruguay, siendo de libre expendio en todo Norte-América.

El Regenerador Ipos.—No es una de tantas fórmulas tomadas al azar, de cualquier trataao, para sorprender la buena fé del paciente. Ipos es un compuesto de extractos científicamente obtenido exclusivamente de plantas de la flora americana, extractos cuyos efectos curativos se han aprobado por la aplicación que de vulgares conocimientos de esas plantas hacían y aun hacen para regenerar sus cabellos los indios fronterizos (Indios Chanás) de lo que hoy es límite de las repúblicas del Uruguay y Brasil.

Todo esto que aquí se afirma, asegurando su eficacia Ud. lo ha leído mil veces en los anuncios de pretendidos remedios y lo ha leído en forma más galana. ¡Es el encanto de la sirena! pero lo que a pesar de su retórica ninguno le ha dicho es lo que el autor de regenerador Ipos le garante: Si Ud. emplea el Regenerador Ipos y no se cura la calvicie se le reintegra sin excepción el importe que haya gastado, con sólo acompañar un certificado de su médico que así lo declare; cada frasco lleva una garantía en regla de este ofrecimiento.

El precio del regenerador Ipos es de cincuenta pesetas (pero cura sin gastar docenas de frascos) franco de portes y embalaje en el domicilio del comprador.

Los pedidos acompañando cheque por el importe y en carta certificada a los laboratorios Ipos y a nombre de su propietario y Director don Nicolás Guerrero con la dirección del margen.

Los envíos se hacen por correo y sin indicaciones exteriores de su contenido.

Todas las poblaciones de España tienen agentes bancarios por intermedio de los cuales se pueden obtener cheques sobre los bancos de Montevideo o por giro postal internacional.

No se incluyan billetes en los pedidos ni se certifiquen cartas sin acuse de recibo.

República O. del Uruguay

Sr. D. NICOLAS GUERRERO

LABORATORIOS IPOS

PEDRO FCO. BERRO 70

POCITOS MONTEVIDEO

Ford



Ptas. 6.300
Fábrica Barcelona

El Cupé Ford es el coche ligero más apropiado para la familia que dispone de otro coche mayor.

Es cómodo, espacioso y de bonitas líneas, muy fácil de conducir, y se presta lo mismo para ser guiado por el hombre de negocios como para la esposa e hija, en sus ocupaciones o paseos. También resulta el coche ideal para profesionales y viajantes que conduzcan ellos mismos, sin necesidad de chófer.

Completamente equipado con cinco neumáticos balón

CÓNSUMO: 10 LITROS POR 100 KILÓMETROS

Ford Motor Company
S.A.E.

BARCELONA

Pedir informes al Agente Ford de su localidad.

PEDRO GALINDO

Construcción de toda clase de balcones y rejas; piezas forjadas para automóviles y toda clase de maquinaria agrícola, VENDESE MÁQUINA TALADRADORA Y MANCHON NUEVO.—EN BUENAS CONDICIONES

—RONDA 4 DE AGOSTO

Gumersindo Serrano

PINTOR

MUÑOZ DEGRAIN, NÚM. 13.

Anuncie V. en este diario

Retiro Obrero

Caja de Previsión Social Aragón

Las Oficinas de esta Delegación provincial se hallan instaladas en la casa de Joaquín Arnau, número 10 principal. Horas de despacho: De tres y media a seis y media.

TOS

desaparece con las

PASTILLAS PECTORALES

de G.F. MERINO é Hijo

LEÓN

Exito creciente desde 1827



LEA TODOS LOS DIAS DIARIO TERUEL